



■海都见习记者 罗丹凌  
福州市闽江公园管理处供图

7月的福州,已然被高温天气“拿捏”,大家尽量减少室外活动,以免中暑。但在福州的公园里,却有一些花卉,在盛夏绽放,用覆盖整个夏季的超长花期,为城市注入生机,堪称“耐晒狂魔”。

它们都有谁?为何能抗酷暑高温?本期的《谈天说地》,我们来聊一聊植物界的“耐晒狂魔”。



银叶郎德木

### 叶片上厚厚的蜡质层是天然的“防晒衣”

在福州各大公园中,你会发现一群常开不败的红色小花,如点点朱砂缀满枝头,它便是原产于西印度群岛的琴叶珊瑚。琴叶珊瑚有两个小名。据园林专家说,因琴叶珊瑚叶形似琴,名为“琴叶樱”;又因其长得像樱花,还叫做“日日樱”。“琴叶珊瑚花朵虽不大,花期却超长,在福州的花期可从春季持续到秋季,在一些地区甚至可持续全年。”园林专家说,琴

叶珊瑚耐高温高湿,这都归功于其叶片上厚厚的蜡质层,像是一层天然的防晒衣一样,防止叶片在高温下脱水干枯。

很多大戟科的植物的乳汁都有毒性,琴叶珊瑚也不例外。园林专家说,夏季虫子多,有毒性的乳汁恰好成为它的保护伞,天然抵御病虫害的侵袭,减少了因病虫害导致的生长受阻问题,让它能在高温下持续生长开花。

### 花瓣里的飞燕草素像戴了“防晒墨镜”

花海公园里,有一种花卉十分清新,淡蓝色花瓣在烈日下泛着冷光,似乎自带降温属性,它叫做蓝雪花,是白花丹科蓝雪花属的多年生直立草本植物。

蓝雪花别名蓝花丹、蓝茉莉、蓝雪丹等,在福州的酷暑天里,它仍然开得热烈。那么,它抗热的秘密是什么?园林专家解释道,与琴

叶珊瑚一样,蓝雪花也有蜡质叶片,能大大减少叶片吸收的热量。

不同的是,该名园林专家表示,蓝雪花花瓣中的飞燕草素还能吸收紫外线,减少紫外线对花朵和叶片的伤害,就像给花朵戴上了一副“防晒墨镜”,进一步保护了植株在高温强光下的正常生长。

# 这是植物界的耐晒狂魔



蓝雪花



琴叶珊瑚



银叶郎德木花能散发出绿茶清香



### 叶片背后的银白色绒毛可减少水分蒸发

银叶郎德木原产于古巴、巴拿马、墨西哥等地。在福州,它也可以超长“待机”,花期从春季延续至秋季,闽江公园、晋安湖公园、冶山春秋园等多个公园均有栽种。

你或许会觉得,银叶郎德木的名字有些拗口,“银叶”,是由于其叶片背面呈银白色而得名,所以它又叫白背郎德木。据园林专家说,银叶郎德木耐热的秘密,正是因为这些银白色绒毛,它们既能反射强光,又能减少水分蒸发。

值得一提的是,据资料显示,银叶郎德木的花朵会散发出绿茶清香,吸引昆虫精准传粉,形成“花叶虫共生”的微型生态系统。

## 热! 昨日福州全省最热

15日,福州气象台发布高温橙色预警;未来几天,福州还将是“高温+午后雷阵雨”

海都讯(见习记者 吴诗榕 毛朝青) 当24小时内最高气温将升至37℃以上时,气象部门将发布高温橙色预警信号。15日上午10时许,福州市气象台发布高温橙色预警,包括晋安区、鼓楼区、仓山区、马尾区等多个区县的最高

气温都将升至37℃。这也让福州“热”上了福建省气温榜当日的榜首。

未来三天,榕城的天气还是熟悉的“套餐搭配”——“高温+午后雷阵雨”,大家仍要注意做好防暑降温措施,中午前后适当减少户外活动时间。另外,

伞还是随身带着别嫌烦,晴时防晒、偶尔防雨,一旦雷雨突袭,不要在户外逗留,尽快躲避到有避雷设施的建筑物内。好消息是,本周六高温缓解,将降至31℃左右。

再来关注福建全省天气,未来三天福建多雷雨

天气,16日,全省多云,部分有阵雨或雷阵雨,局部中雨到大雨。17日,全省多云到阴,大部分有阵雨或雷阵雨,局部中雨到大雨,朋友们要关注阵雨或雷阵雨天气的影响,仍要防范前期累计降水较多的地质灾害隐患点或高发

区域,因地质灾害滞后性带来的风险。

值得注意的是,16日,雷雨时局地伴有短时强降水、8~10级雷雨大风等强对流天气,大家要关注局地强对流天气对农业生产、户外活动、交通安全等的不良影响。

### 福州今起三天天气

16日	多云	27℃~36℃
17日	中雨转多云	27℃~34℃
18日	小雨	28℃~34℃